



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás 1960. február 10. 6 óra - perc

bb 1. március elején már vendégeket fogadhatnak a gellért szálló duna-parti épületszárnyában

1960. február 10.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói meggyorsították a gellért szálló átalakítását és korszerűsítését. befejezték a szálló dunaparti szárnya 66 szobájának építését és megkezdtek műszaki átadásukat. az utolsó simítások maradtak már csak hátra az előcsarnok, a galéria, az emeleti hall, a zeneterem és a duna-terem építésénél is. március elején így már vendégeket fogadhatnak a gellért-dunaparti épületszárnyában.

az újjáalakított épületrészben a közös nagyterem falait dió-, kőris-, tölgy- és cseresznyefaburkolat fedi. a lépcsőket és a galériát ruszka márványból készítették, s a világításra különleges falikaros ólomkristály lámpákat, rejtett mennyezeti égőket, újvonalú csillárokat szereltek fel. emeletenkint más-más lakberendező állította össze a szobák berendezéseit és sok képzőművészeti alkotást is elhelyeznek az épületben.

az építőipari vállalat dolgozói május elejéig elkészítik a szálló kemenes utcai és udvari szárnyának 90 szobáját, és a nagy társalgót. az év közepén megkezdik a márványterem, valamint a nyilvános étterem átalakítását és a gellért tér rendezésével a jövő évben befejezik a szálló újjáépítését. /mti/

bb 2. ebben az évben sok új külföldi gépet kap az ipar és a mezőgazdaság

1960. február 12.

az ipar műszaki fejlődését elősegítő új berendezések egy részét külföldről szerezzük be és így a gépesítés fokozása nagy feladatokat ró a külkereskedelemre is. idén a tavalyihoz mérten mintegy 40 százalékkal növekszik a gépimport. a feladat nagyságát érzékelteti, hogy a gépbehozatal már 1959-ben is 90 százalékkal haladta meg az előző évit. a szovjetunióval aláírt árucseréfergalmi megállapodás értelmében 1959-ben és 1960-ban ötször annyit szovjet gyártmányú gépet kapunk, mint amennyit 1958-ban szállítottak.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

2. kiadás. 1960. február 10. 6 óra 15 perc

/bb 2. ebben az évben....1.folyt./

a mezőgazdasági gépek behozatala megkétszereződik, noha már tavaly is több mint tízezer gépet, köztük 4.700 traktort küldtek a baráti országok, hogy ily módon könnyítsék az új termelőségvetkeztek munkáját. az az évi terv 10.800 traktor behozatalát írja elő. több mint félmilliárd devizaforint értékben szerzünk be különböző mezőgazdasági gépet, köztük vontatókat, kombájnokat, ekéket, trágyaszórókat, vetőgépeket, szállítóeszközöket. lengyelországból újabb -növényvédelmi célokat szolgáló - repülőgépek vásárlásáról külkereskedelmünk.

mind az ipari üzemek és vasuti gépjavitó műhelyek, mind a mezőgazdaság számára sok szerszámgepet rendelt külkereskedelmünk. különösen sok célgepet kap iparunk a dieselesítéshez, a h iradástechnika, a műszergyártás, a kábelgyártás fejlesztéséhez. a termelőberendezéseken kívül mind több egyéb eszközt is vásárolunk, hogy teljes munkafolyamatokat gépesíthessünk. gépesítéssel meg akarjuk könnyíteni a rakodást, szállítást is. több ezer tehergépkocsit és pótkocsit, autódarukat, kotrókat, emelő-rakodókat hozunk be külföldről. négyezernél több vasuti kocsit kap a MÁV és ebben az évben megjelenik vasutvonalainkon az öt kocsiból álló emeletes szerelvény is, amelyet az ndk-ból vásároltunk.

még ebben az évben sok külföldi gépet helyeznek üzembe a vegyiparban a gyógyszeriparban, az élelmiszer-és textilgyárakban is. értékes berendezéseket hozunk be a ruggyantaárugyár rekonstrukciójához. az ndk-ból szerezzük be az oroszországi erőmű kazánjait. a szovjetunió már ideszállította a sztálinvárosi meleghengermű berendezéseit. megkezdődik a salgótarjáni szalaghengermű gépeinek szállítása. az ózdi kohászati üzemek számára a betonvasgyártáshoz drótsori motolla érkezik. a nagy berendezések egész sorát kapja a székesfehérvári alumínium hengermű. bővül a bányákban a biztonságosabb és sok fagymentesítővel járó vastámok alkalmazása. a külszíni fejtéshez nagyteljesítményű föld feletti kotrógépet kötöttünk le az ndk-ban. szőnyben új olajdesztilláló berendezést helyeznek üzembe 1961-ben.

/folyt.köv./

mti b e l f ö l d i h i r e k

3. kiadás 1960. február 10. 6 óra 10 perc

bb. 2. /ebben az évben.... 2. folyt./

az ipar műszaki előrehaladását szolgálja a nagyobbarányú műszerezettség is. a tavalyinál 25 százalékkal magasabb összegért, mintegy százmillió devizaforintért szerzünk be műszereket a baráti és a tőkés országokból. ebben az évben nagy lépéseket teszünk az irodagépesítésnél is. a szovjetunióból, csehszlovákiából, az ndk-ból és több tőkés országból sokféle irodagépet hozunk be, mintegy 18 millió devizaforint értékben.

nagy és egyre növekvő devizakiadást jelent a külföldi gépek alkatrész-utánpótlása és népgazdaságunk jelentős összegeket áldoz azért, hogy a karábban beszerzett külföldi berendezések, rész-utánpótlásáról gondoskodhasson külkereskedelmünk.

/mti/

bb. 3. tavaszi készülődés - hamarosan megjelennek az első primőrök - kezdődnek az idej tatarozások

1960. február 10.

csaknem másfélhónap múlva köszönt be, hivatalosan a tavasz első napja, de máris sok jel mutatja az új évszak közeledését. mint a fővárosi tanácsnál elmondották, a piacokon hamarosan megjelennek a tavasz első hírnökei, a primőrök - s ezeknek is legfrissebbike, a hajtattott saláta, nem sokkal később - előreláthatólag március első felében - már retekot és zöldségmagot is vásárolhatnak a háziasszonyok, a többi friss zöldség, a káposzták, a hajtattott paradicsom, a paprika stb. azonban csak áprilisban érkeznek.

a primőrök-állítás egyébként a tavalyinál jóval bőségesebbnek ígérkezik. a fejlődő pestkörnyéki termelőségvetkeztek melegágyi és növényházi ablakfelülete jelentősen nőtt, s például salátából nemcsak a budapestiek igényeit tudják kielégíteni, hanem exportra is szállítanak majd.

fővárosszerte megkezdődtek az előkészületek a tavaszi tatarozásokra is. az 1. kerületben például a kivitelező vállalatok hozzáálltak a felvonuláshoz és a felújításhoz szükséges anyagok kiszállításához. a kerületben összesen 66 millió forintot költenek a hazaképítésére, s két főútvonalon, az attila utcában és a krisztina körúton lesz nagyobbarányú sortát. az egyebek között új köntöst kap az attila utca páros oldala a 4-től 16-ig és a krisztina körút 69, 71, 73, 75, 79, és 81.

/mti/

mti belföldi hírek

2. kiadás 1960. február 10. 6 óra 15 perc

/bb 2. ebben az évben....1.folyt./

a mezőgazdasági gépek behozatala megkétszereződik, noha már tavaly is több mint tízezer gépet, köztük 4.700 traktort küldtek a baráti országok, hogy ily módon könnyítsék az új termelőségvetkeztek munkáját. az ez évi terv 10.800 traktor behozatalát írja elő. több mint félmilliárd devizaforint értékben szerzünk be különböző mezőgazdasági gépet, köztük vontatókat, kombájnokat, ekéket, trágyaszórókat, vetőgépeket, szállítóeszközöket. lengyelországból újabb -növényvédelmi célokat szolgáló - repülőgépeket vásárolunk külkereskedelmünk.

mind az ipari üzemek és vasuti gépjavitó műhelyek, mind a mezőgazdaság számára sok szerszámgepet rendelt külkereskedelmünk. különösen sok célgépet kap iparunk a dieselesítéshez, a híradástechnika, a műszergyártás, a kábelgyártás fejlesztéséhez. a termelőberendezéseken kívül mind több egyéb eszközt is vásárolunk, hogy teljes munkafolyamatokat gépesíthessünk. gépesítéssel meg akarjuk könnyíteni a rakodást, szállítást is. több ezer tehergépkocsit és pótkocsit, autódarukat, kotrókat, emelő-rakodókat hozunk be külföldről. négyezernél több vasuti kocsit kap a MÁV és ebben az évben megjelenik vasutvonalainkon az öt kocsiból álló emeletes szerelvény is, amelyet az ndk-ból vásároltunk.

még ebben az évben sok külföldi gépet helyeznek üzembe a vegyiparban a gyógyszeriparban, az élelmiszer-és textilgyárakban is. értékes berendezéseket hozunk be a ruggyantaárugyár rekonstrukciójához. az ndk-ból szerezzük be az oroszlanyi erőmű kazánjait. a szovjetunió már ideszállította a sztálinvárosi meleghenger-mű berendezéseit. megkezdődik a salgótarján-i szalaghenger-mű gépeinek szállítása. az ózdi kohászati üzemek számára a betonvasgyártáshoz drótsori motolla érkezik. a nagy berendezések egész sorát kapja a székesfehérvári alumínium-henger-mű. bővül a bányákban a biztonságosabb és sok fémegtakarítás-sal járó vastámok alkalmazása. a külszíni fejtéshez nagyteljesítményű föld feletti kotrógépet kötöttünk le az ndk-ban. szőnyben új olajdesztilláló berendezést helyeznek üzembe 1961-ben.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

3. kiadás 1960. február 10. 6 óra 10 perc

bb. 2. /ebben az évben.... 2. folyt./

az ipar műszaki előrehaladását szolgálja a nagyobbarányú műszerezettség is. a tavalyinál 25 százalékkal magasabb összegért, mintegy százmillió devizaforintért szerzünk be műszereket a baráti és a tőkés országokból. ebben az évben nagy lépéseket teszünk az Irodagépesítésnél is. a szovjetunióból, csehszlovákiából, az ndk-ból és több tőkés országból sokféle Irodagépet hozunk be, mintegy 18 millió devizaforint értékben.

nagy és egyre növekvő devizakiadást jelent a külföldi gépek alkatrész-utánpótlása és népgazdaságunk jelentős összegeket áldoz azért, hogy a korábban beszerzett külföldi berendezések, a rész-utánpótlásáról gondoskodhasson külkereskedelmünk.

/mti/

bb. 3. tavaszi készülődés - hamarosan megjelennek az első primőrök - kezdődnek az ideai tatarozások

1960. február 10.

csaknem másfélhónap múlva köszönt be, hivatalosan a tavasz első napja, de máris sok jel mutatja az új évszak közeledését. mint a fővárosi tanácsnál elmondották, a piacokon hamarosan megjelennek a tavasz első hírnökei, a primőrök - s ezeknek is legfrissebbike, a hajtattott saláta, nem sokkal később - előreláthatólag március első felében - már retek és zöldhagymát is vásárolhatnak a háziasszonyok, a többi friss zöldség, a kálarabé, a hajtattott paradicsom, a paprika stb. azonban csak áprilisban érkezik.

a primőrök-ellátás egyébként a tavalyinál jóval bőségesebbnek ígérkezik. a fejlődő pestkörnyéki termelőszövetkezetek melegágyi és növényházi ablakfelülete jelentősen nőtt, s például salátából nemcsak a budapestiek igényeit tudják kielégíteni, hanem exportra is szállítanak majd.

fővárosszerte megkezdődtek az előkészületek a tavaszi tatarozásokra is. az 1. kerületben például a kivitelező vállalatok hozzáálltak a felvonuláshoz és a felújításhoz szükséges anyagok kiszállításához. a kerületben összesen 66 millió forintot költenek a hazak szepítésére, s két főútvonalon, az attila utcában és a krisztina körúton lesz nagyobb arányú sortát. az egyebek között új köntöst kap az attila utca páros oldala a 4-től 16-ig és a krisztina körút 69, 71, 73, 75, 79, és 81.

/mti/

mti belföldi hírek

4. kiadás 1960. február 10. 6 óra 15 perc

bb 4. 17.000 dolgozót üdültet az építők szakszervezete

1960. február 10.

az építők fa-és építőipari dolgozók szakszervezete ebben az évben csaknem 17.000 dolgozót üdültet, körülbelül kétezerrel többet a tavalyinál. a leányfalui és a balatonlellei üdülőkön kívül az idén már balatonszabadiban, a hidépitő vállalat nyaralójában is elhelyeznek családokat. tavaly 280. az idén 48 építőipari dolgozó töltheti együtt szabadságát családjával. 720 beutalójegyet kapnak a dolgozók hatnapos hajóuttra romániába, bulgáriába, és csehszlovákiába. ezenkívül 213 építőipari munkás üdülhet, 7, vagy 14 napig a baráti országok híres nyaralóhelyein. a gyógyulást keresőknek 900 szanatóriumi üdülójegyet adnak és a szakszervezet elnöksége 70 veterán nyugdíjast nyaraltat./mti/

bb 5. új papír,-műanyag,- textil-és gumiipari műszer, a béta-sugaras vastagságmérő

1960. február 10.

a méréstechnikai központi kutató laboratórium munkatársai korszerű új műszert készítettek amely elsősorban a papíriparban, ezenkívül a műanyag,- a textil- és a gumiiparban is hasznos a technológiai követelmények pontos megtartására, a termékek minőségének állandósítására. az új műszer béta-sugaras rádióaktív izotópok felhasználásával folyamatosan, gyártás közben méri a különféle papírok kartonlemezek, műanyag-és fémfóliák, szövetek, gumilemezek stb. négyzetméterenkénti súlyát, vagy vastagságát.

a műszerrel távméréssel állapítja meg, s regisztrálja az adatokat. a legfinomabb itűtő papírból a legvastagabb karton papírig tud mérni. használata jelentős időt, seletet takarít meg, lényegesen pontosabb az eddigi kézi mérőmódszerekénél, segítségével állandósítható a különféle anyagok minősége. a laboratórium négy ilyen műszert szerelt fel vizsgálatra papír,- textil,- műanyag- és gumi-üzemben, illetve kutató intézetnél. a sikeres üzemi próbák tapasztalatai alapján az irrodagépipari és finommechanikai vállalat kezdi meg a műszer sorozatgyártását./mti/

mti belföldi hírek

5. kiadás 1960. február 10. 6 óra 20 perc

bb 6. tíz malmot korszerűsítettek az idén

1960. február 10.

az élelmezésügyi minisztérium malomipari igazgatóságán kapott tájékoztatás szerint az idén 82 millió forintot fordítanak a malmok korszerűsítésére, felújításra. befejezik a hatvani, a gyulai és a nagykálói malom korszerűsítését, megkezdik a karcagi, a porrogszentkirályi, a tüköszentpéteri, a soproni, a szarvasi, a baktalórántházi, a bonyhádi, a mosonmagyaróvári, a makói és az óbudai malom teljes felújítását. ezek közül a soproni, baktalórántházi és a mosonmagyaróvári malom munkálatai valószínűleg áthúzódnak a jövő évre. a felújított malomokban a zárt rendszerben működő pneumatikus koptató kizárja a port a malomtérből, s így lényegében elhárul a szilikózis megbetegedés veszélye. a hengerszékek és a siksziták meghajtásánál megszüntetik a szíj-íttételeket, s ezzel minimálisra csökken a belüsti veszély. a malmok teljesítőképessége is megnövekszik. az idén hét malomban szerelik fel a rajkai-féle gabonaszéketelést./mti/

bb 7. a váci könnyűipari öntőde -és alkatrészgyár rövidesen megkezdí az új magyar selyemszövőgép sorozatgyártását

1960. február 10.

a könnyűipari tervező-és kivitelező vállalat selyemszövő gépet terveztek, feljavítvánve lényegesen nagyobb, mint a régi gépek. a gépnek 40-60 nagysága a fordulatszám, a vetülék sűrűség-beállítás egyszerűbb, a leállító szerkezet automatikus. a gép rezgésmentes. legtöbb alkatrésze hazai nyersanyagból állítható elő. mintapéldányait az adria selyemszövőgyárban próbálták ki. a gép beváltotta a hozzá fűzött reményeket, így néhány apróbb módosítás után megkezdhetik a sorozatgyártást. az újfajta selyemszövőgépből a váci könnyűipari öntőde-és alkatrészgyár a tervek szerint az idén havonta tízet készít.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

6. kiadás 1960. február 10. 6 óra 21 perc

bb. 8. új kezdeményezésekkel segítik a budapesti pártszervezetek az üzemek munkáját

1960. február 10.

a kerületi párt-végrehajtó bizottságok ezekben a hetekben sorra megvitatják az üzemek, vállalatok ez évi teendőit.

a 3. kerületi párt-végrehajtó bizottság az ideji terv-feladatok megtárgyalása után néhány üzemben - köztük a szállító-berendezések gyárában - a pártszervezetek termelést ellenőrző és segítő munkáját is megvizsgálta, s a tapasztalatokat legutóbbi ülésén értékelte. az értekezlet résztvevői az üzemek politikai és gazdasági vezetői közötti jó együttműködésről, s a dolgozók hasznos kezdeményezéseiről adtak számot. kádár ferenc, a szállító-berendezések gyárának párttitkára például a náluk megalakult üzemi kollégium eddigi tapasztalatait ismertette. a kollégium munkájában nemcsak a műszaki, gazdasági vezetők, hanem az üzemi párt-, szakszervezeti és a kisz-bizottság képviselői is részt vesznek és továbbítják a vezetéshez a kommunisták, a szervezett dolgozók és a fiatalok véleményét, javaslatait a termelési, üzemfejlesztési és más kérdésekben. a kollégium heti ülésein olyan fontos üzemi-feladatokról tárgyalnak, mint a műszaki fejlesztés, az új gyártmányok, az önköltségi mutatók alakulása, az üzemi szervezetek képviselőinek és a vállalat vezető beosztású dolgozóinak rendszeres tanácskozásai biztosítják a gyors tájékozódást a feladatokról és a dolgozók véleményének alapján a teendők helyes végrehajtását. a kerületi párt-végrehajtó bizottság az üzemi kollégiumi rendszer megvalósítását a kerület más nagyobb gyáraiban is javasolja.

a 4. kerület üzemeiben is részletesen tanulmányozzák a pártszervezetek a vállalatok ideji feladatait, s a legfontosabb tennivalókra irányítják a kommunisták, az összes dolgozók figyelmét. újpest gyáraiban most új mozgalom van kibontakozóban, amelyről, nagy mária, a kerületi pártbizottság első titkára a következőket mondotta:

- az 1960-as év gazdasági feladatainak sikeres teljesítése - figyelembevétel a népgazdaság érdekeit és a kerületi pártértekezlet határozatát - a termelékenység nagyobb arányú emelését teszi szükségessé. pártszervezeteink ebben a munkában határozottan segítenek az üzemeket, ezért a pártbizottságok mellett termelékenységi brigádok alakulnak közgazdászokból, könyvelési szakemberekből, kiváló dolgozókból, újítókból. a brigádokban, amelyek a pártszervezetek irányításával működnek, a tömegszervezetek - elsősorban a szakszervezet és a kisz - képviselői is helyet kapnak.

/folyt. köv./

m t i b e l f ö l d i h i r e k

7. kiadás 1960. február 10. 6 óra 30 perc

bb. 8. új kezdeményezésekkel.... 1. folyt./

- a brigádok a helyi sajtócsapások figyelembevételével kidolgozzák a termelékenység emelésének egész éves tervét. üzemi szemlék és gyakorlati tapasztalataik alapján felkutatják a termelékenység emelésének lehetőségeit, s a vállalatvezetés számára javaslatokat dolgoznak ki a komplex gépesítésre, automatizálásra, kiegészítésre, s ahol lehetőség van rá, a zárt ciklusú gyártás kialakítására. gondoskodnak arról is, hogy a külföldi és hazai tapasztalatcsapások tanulságait az üzemek kellően hasznosítsák a műszaki fejlesztésben, a technológia színvonalának javításában. a brigádok foglalkoznak a szocialista munkaverseny kérdéseivel is, tanulmányozzák a versenyző csoportok, különösen a szocialista brigádok tevékenységét, munkamódszereit, s előmozdítják azok széleskörű elterjedését.

- pártszervezeteink termelést ellenőrző tevékenységét, a gyárak, vállalatok gazdasági eredményeit a jövőben elsősorban azon mérjük le, hogyan alakulnak az újpesti üzemekben a termelékenység mutatók, mennyire szolgálja a politikai és gazdasági szervező munka a népgazdaság érdekeit - mondotta nagy mária.

a 21. kerületi párt-végrehajtó bizottság ülésén a csepeli kőolajipari vállalat és a magyar posztógyár igazgatója számolt be az ideji tervekről, üzemük helyzetéről. mindkét vállalatnál kommunista aktívák, termelési tanácskozásokon ismertették az ideji feladatokat a dolgozókkal, s mindkét üzemben meghonosították a csepeliek azt az új mozgalomát, amelynek célja az üzemfejlesztés saját erőből. különösen szép eredményei vannak a kezdeményezésnek a kőolajipari vállalatnál, ahol az egyik berendezés átalakításával évente mintegy 45-50.000 tonnával bővült a termelő kapacitás.

/mti/

M

mti belföldi hírek

8. kiadás

1960. február 10.

6 óra 31 perc

bb 9. négy száz év után jelent meg tinódi sebestyén krónikájának
második kiadása - akadémiai kiadó új könyvei

1960. február 10.

a magyar könyvkiadás fejlettségét mutatja az a világos bőrkötésű kötet, amely tinódi sebestyén 1554-ben kolozsvárott megjelent cronicájának hű mását adja az olvasó kezébe. az országos széchenyi könyvtár tulajdonában levő eredeti példány megsérült lapjaihoz hasonló sárga, bordázott, merített papírost a diósgyőri papírgyár készítette és az egyes oldalak fakszimiléi, - a metszetekkel és hangjegyekkel együtt - az akadémiai nyomda, a nyomdakísérleti intézet és a zrínyi nyomda kliséüzemének együttes munkájával kerültek papírra. az „eredeti” bőrkötés a minerva könyvkötészet dolgozóit dicséri. a kiadást az irodalom-történeti intézet munkatársai a széchenyi könyvtárban található példányok felhasználásával állították össze. a modern technika és a haladó hagyományokat építő szocialista könyvkiadás jóvoltából így követte az 1554-es egyetlen kiadást, 400 év múltán, az eredetivel egyező, második kiadás.

az akadémiai kiadónál ezenkívül megjelent mikszáth összes műveinek 20-21 köteteként a noszty fiu esete tóth marival, egész vászár kötésben. az értekezések a történettudományok köréből című sorozatnak két új száma látott napvilágot. heckenast gusztáv fegyver és lőszergyártás a pákóczi szabadságharcban című munkája feltárja a kuruc hadiipar gazdasági alapjait, a termelőerők akkori helyzetét, s számos vonatkozásban kibővíti eddigi ismereteinket e kor gazdasági életéről. /mti/

e se . . .

mti belföldi hírek

9. kiadás

1960. február 10.

10 óra 05 perc

bb 10. minden szakmunkás továbbképezi magát a szonyi koolajipari vállalatnál.

1960. február 10.

a szonyi koolajipari vállalatnál a jó munkakörülmények, a lakás és más szociális viszonyok megteremtésével erős törzsszerkezete alakult ki. a dolgozók nagy része már nyolc-tíz éve van az üzemben. megvan az a lehetőség, hogy mindenkit beosztásnak megfelelően képezzenek. a rendszeres oktatás két esztendője tart. hegesztő, vegyipari és más szaktanfolyamokat indítottak és a múlt év végére már valamennyi szakmunkás megszerezte a megfelelő képesítést.

az idén tovább tanul a gyár ugyyszólván valamennyi dolgozója, mert a következő években a koolajiparra még nagyobb feladatok várnak. az üzemenként szervezett továbbképző tanfolyamokat gondosan kidolgozott tematika alapján, az üzem mérnökei, technikusai vezetik. az üzemrészek műszaki könyvtárai a legfontosabb könyvekkel annyi példányt viseltek, ahányan részt vesznek az oktatásban. továbbképző tanfolyamokat indítanak a mérnökök, technikusok részére is. az újabb szaktanfolyamokon a segédmunkások tanulnak. ezek lesznek a következő években épülő új üzemrészek szakmunkásai. a szaktanfolyamokra most már csak azokat veszek fel, akik elvégezték a nyolc általános iskolát, ezért az idén az üzemnél negyvenen járnak az általános iskola hetedik, illetve nyolcadik osztályában. /mti/

--

bb 11. tizenöt fokos hidegben is építették a bakonyi vízvezetékot

vidéki szaki

1960. február 10.

a háromszorosán bővülő bakonyi hőerőmű és a környező iparnövekedés vízellátására alkalmat 22 kilométerre nagyteljesítményű vízvezeték építenek a talpoldali Lipvidékre. a karsztos eredetű vizet hatalmas sziklatömbre épített tartókon fogják majd fel, s a bakony hegységen átvezetett csővezetékbe nyomják. a vezeték befektetése sürgős, mert csak a vezeték elkészültével rendeződik a legfontosabb magyar város, a k. bakonyi vízellátás. a síófoki vízvezeték építő vállalat dolgozói ezért 15 fokos hidegben is építették. a csövek gyártását a legkorszerűbb gépekkel mélyítik.

/folyt.köv./

n

bb 11. folyt. /tizenöt fokos...folyt./-

ezek a jéges, fagyott talajban is üzemképesek. a csuszós hegyi utakon hernyótalpas vontatók szállítják a vasanyagot, de nem egyszer szánokat is felhasználnak, nehogy késsenek az építkezéssel. a hegesztés előtt és után melegítik a csöveket, nehogy a hirtelen lehülés repedéseket okozza fém felületén. jól szervezett munkájuknak köszönhető, hogy a hidegre fordult időjárás nem okozott fennakadást. azt tervezik, hogy az eredeti határidő előtt elkészítik a távvezetékét, s már a nyár elején megoldódik azka lakosságának és ipari üzemének vízellátása. /mti/

bb 12. jobb munkaszervezéssel és a bányagépek ésszerűbb kihasználásával növelik a termelékenységet az oroszlanói bányászok

1960. február 10.

az oroszlanói szénbányászok az év első hónapjában termelékenységi tervüket 100,3 százalékra teljesítették. az eredményt a munka jobb megszervezésével érték el. üzemenként terv alapján kellő sorrendben használják a bányagépeket a munkahelyeken. így januárban lényegesen több szénét rakhattak fel gépekkel, mint a múlt év bármelyik hónapjában. a termelékeny munkahelyek feltámaszt meggyorsították és javították a csapatok anyagellátását is. a tizenhatszáz aknában januárban a termelékenységi terv öt százalékos túlteljesítését elsősorban a csapatok átcsoportosításával érték el. a legjobb képességű vajárokat azokhoz a szénmezőkhöz osztották be, ahol legnehezebb a munkakörülmények. /mti/

bb 13. három vegyiüzem szocialista szerződése hazai c-vitamin alapanyaggyár építésére - új gyár épül péten

1960. február 10.

a hazai gyógyszeriparban eddig a c-vitamin alapanyagát, a sorbidot palackokban szállított hidrogéngáz segítségével, több korszerűtlen géppel, szakaszosan vonták ki a cukorszirup oldatokból. a nehézkes gyártási eljárás aránytalanul növelte a költségeket, ezért a vegyszert jórészt külföldről hozták be. /folyt.köv./

n

bb 13. folyt- /három vegyiüzem...folyt./

ezért a péti nagynyomású kísérleti intézet kutatói új elgondolások alapján tanulmányozták a sorbid előállításának újabb lehetőségeit. tervük szerint a péti nitrogénművekhez tartozó, korábban leállított vegyiüzem átalakításával sorbid-gyárat rendeznek be, amely teljesen ellátná a hazai szükségleteket.

a korszerű c-vitamin alapanyaggyár építésére a gyártásban érdekelt három vegyiüzem szocialista szerződést kötött. a nagynyomású kísérleti intézet - mint a tervező - szakmailag irányítja az építkezéseket. vállalták azt is, hogy a sorbid gyártáshoz szükséges hidrogéngázt saját erejükből épített üzemükben állítják elő, s ezzel feleslegessé teszik a költséges szállítást. a péti nitrogénművek az alapanyaggyártás bevezető szakaszának kidolgozására vállalkozott. ennek megfelelően határidő előtt felépítik a cukorszirupszűrő-berendezést, a tárolótartályokat. a harmadik üzem - az egyesült gyógyszergyár - néhány régebbi vegyi-berendezés átadásával segíti az új üzem felszerelését.

a sorbid-gyárban még az idén megkezdik a munkát. /mti/

--

nv

bb 14. üzemi gyógy-sulyfürdő koplón

1960. február 10.

a koplói szénbányászati trösztnél kossuth-bánya irodaépületében megkezdtek az ország első üzemi termálvizes sulyfürdőjének építését, berendezését. a koplón fakadó, a sikondaihoz hasonló, gyógyhatású melegvizre husz évvel ezelőtt dr. somfai jeno bányorvos figyelt fel. annak idején azonban nem hasznosították. a fürdőben izületi bántalmakat enyhítő, gyógyító hőlégsátor, rövidhullamu berendezés, masszázst áll a betegek rendelkezésére. a sulyfürdő a tavasz elején megnyílik. /mti/

--

bb 15. vidéken is több üzemi éttermet alakítanak át önkiszolgáló rendszerűvé - bővítik a választékot az üzemi konyhákban

1960. február 10.

a belkereskedelmi minisztérium vendéglátóipari főigazgatóságának irányításával működő, csaknem négyszáz üzemi étkezdé az elmúlt évben egymilliárd- tízmillió forint értékű ebédet és vacsorát főzött. az idén ismét tovább növekszik azoknak a dolgozóknak és diákoknak a száma akik ebédjüket és vacsorájukat munkahelyükön illetve az iskolában fogyasztják el. a növekedő forgalmat a főigazgatóság elsősorban az új étkeztetési formák bevezetésével, valamint több új, korszerű étkezdé megnyitásával bonyolítja le. a tervek szerint az idén tíz üzemi étkezdében honosítják meg az önkiszolgálást. többek között a jászberényi szersz. gépgyárban, a pécsi hőerőműben és a budapesti közgazdaságtudományi egyetemen is. az utóbbi helyen egyszerre ötszázan étkezhetnek. a főtt ételeket 25 méter hosszú pulton helyezik el, ahonnan a diákok maguk hozzák el a kiválasztott ételeket. a számításközpont szerint egy-egy fogasztó öt perc alatt kiszolgálhatja magát, s így a torkolás megszűnik. az asztalokról étkezés után az edényeket futószalag szállítja a mosogató helyiségbe. az önkiszolgáló üzemi étkezdékhez hasonlóan előfizetéses éttermeket is nyitnak az idén budapesten. önkiszolgáló étterem lesz a váci uti gyöngyhátszobát és a lehel utca és dózsa györgy ut sarkán levő népbüfébot is. székesszérvényre a velence éttermet alakítják át.

a pest-budai üzemi vendéglátóipari vállalat kezdeményezésére országsszerte árusítanak friss, meleg vacsorát. az idén már minden olyan üzemben friss vacsorát főznek, ahol legkevesebb ötven előfizető lesz. a vendéglátóipari főigazgatóság tovább bővíti a választékot is. az üzemi konyhák vezetői vállalták, hogy havionta egy-egy eddig még nem főzött ételféleséget készítenek.

az üzemi büfék egy részét a főigazgatóság elgondolása szerint még az idén korszerű automatikkal szerelik fel. nyitott kávészekrényeket, szörpárusító és sör adagoló automatákat vasrolt vendéglátóipar. több üzemből új büfét is nyitnak. a tervek szerint 1960-ban egymilliárd-negyvenmillió forint értékű forgalmat bonyolítanak le az ország legkülönbözőbb részein működő üzemi éttermei.

/mti/

bb 15. több mint háromezren tekintették meg győrótt a rigoletto-t

1960. február 10.

egy évvel ezelőtt határozta el a győri kislelűdy színház, hogy a város zenekedvelőinek kívánságára operaelőadást is műsorba tűz. ebben az évben verdi: rigoletto című operáját mutatták be, amelyet eddig már több mint háromezren tekintettek meg. az operát más dunántúli városokban is előadják. /mti/

bb 17. porcelánfestést tanulnak a debreceni diákok

1960. február 10.

a debreceni iskolákban egyre népszerűbb a politechnikai oktatás. a csokonai gimnáziumban a diákok kérésére az idén rendkívül ritkánként bevezették a porcelánfestészetet, amelyet különösen a lányok kedvelnek. a gyáraktól kapott porcelánokra festik a motívumokat, s a legjobban sikerült darabokból tavasszal kiállítást rendeznek. /mti/

bb 18. 34 munkásakadémia borsod megyében

1960. február 10.

borsod megyében az általános iskolákban csaknem háromezren felnőtt dolgozó tanul, többségük bányamunkás, üzemi dolgozó, - népesek az ismeretterjesztő előadások és egyre népszerűbbé válnak a munkásakadémiák. a megyében már 34 munkásakadémia működik, s hallgatók száma elérte a négyezret. azt tervezik, hogy az ősszel újabb munkásakadémiákat nyitnak, többek között a díszvágy gépgyárban, a könnyűgépgyárban, a december 4. drótművekben, a pamutfonóban, a papírgyárban, s kísérletképpen öt olyan községben is, amelynek lakói ipari üzemekben dolgoznak.

számtalévo segítséget nyújtanak a munkások művelődéséhez. a szakszervezeti könyvtárak is. a könyvtárlomány tavaly 20.000 kötettel gyarapodott, s erre a célra ebben az évben is jelentős összeget fordítanak. /mti/

mti belföldi hírek

14 kiadás

1960. február 10.

14 óra 50 perc

bb 19. a tartós hidegben is biztosította a főváros tejellátását a budapesti tejipari vállalat - nyugodtan megvásárolható előző este a tej

1960. február 10.

az elmúlt napokban előfordult, hogy a főváros egyes üzleteiben a reggeli órákban nem volt tej. koczor Lajos, a budapesti tejipari vállalat igazgatója a tejellátás átmeneti és helyi zökkenőiről az mti munkatársának a következőket mondotta:

- a tartós hideg nagy nehézségeket jelentett a tejipari vállalat munkájában. a nehézségek elsősorban a felszállításban jelentkeztek, egyrészt a hideg és hófúvások okozta vonatkésések, másrészt a szállítóeszközök teljesítőképessége miatt. ennek ellenére a tejipari vállalat a kereskedelem igényét minden nap kielégítette.

- a fagyvesztély okozta nehézséget igyekeztünk azzal leküzdeni, hogy megfelelő tartalékot biztosítottunk, illetve szükség esetén a közeli helyekről gépkocsin szállítottuk fel a tejet. öt vagon tejpont is tartalékolunk, ennek felhasználására azonban nem került sor. megváltoztattuk a tejszállítás módját is. a szokástól eltérően a palackozott tej helyett a kannatejet szállítottuk először, mert nagyobb mennyiség jobban bírja a hideget és a szállítást úgy ütemeztük, hogy a palackozott tej a nyitás körüli időpontban érjen az üzletkébe. a szállítási vállalat dolgozói szinte hősies munkával biztosították a tej kiszállítását.

- a főváros egyes pontjain mégis előfordultak zavarok a tejellátásban. ez abból adódott, hogy egyes üzletekben nem volt megfelelő mennyiségű tartalék. a tejipari vállalat a téli hónapokban másnap délig szavatolja a tejet, ezért a vásárlók úgy segíthetik a tejipari és szállítási vállalat dolgozóit, hogy a másnap reggeli tejet már előző este megvásárolják a szavatolt minőségű áruból. /mti/

mti belföldi hírek

15. kiadás

1960. február 10.

13 óra 15 perc

bb 20. hatvanczer csibét nevel fel a nádudvari vörös csillag tsz

1960. február 10.

az ország legnagyobb termelőszövetkezetében, a több mint 16.000 holdas, nádudvari vörös csillag tsz-ben az elmúlt évben kezdtek meg a nagyüzemi baromfitenyésztés kialakítását. tavaly 5000 baromfinak épültek meg az olak, s 3000 csibét neveltek fel és adták el. ez évben a szövetkezet építő brigádja tovább bővítette a baromfifarmot, s újabb 15.000 szárnyas részére készít férőhelyet. 20.000 naposcsibéből mintanivaló csirkéket nevelnek. a férőhelyeket kora tavasztól késő őszig háromszor használják ki, így a szövetkezet egy évben 60.000 csibét nevel fel, illetve értékesít. /mti/

bb 21. nagyanyu építkezések veszprém megye termelőszövetkezetében

1960. február 10.

veszprém megyében tavaly több mint 100 millió forintos beruházással 119 nagy befogadóképességű, jobbára magtárpádlisos istállót építettek a termelőszövetkezetek, a fokozatosan kiépítendő majorok első létesítményeként. a közös gazdaságok az idén újabb nagyanyu építkezéshez kezdenek. öt építő vállalat és a megye több kiserő szövetkezete mielőtt az időjárás lehetővé teszi, megkezdte a munkát. a termelőszövetkezetek 2000 szarvasmarha és 9000 nővérmarha részére építenek istállókat, s különösen nagy gondot fordítanak a nagyüzemi sertésállomány kialakítására. eddig 48 sertéshizlaldó tervre készült el, s 61 olyan sertésfinzlatot építenek, amely hízaldóként is használható. a nagy legelővel rendelkező termelőszövetkezetek 8000 juh számára építenek hodályokat, az új olakban pedig csaknem 200.000 baromfit helyezhetnek majd el. a kellemmennyiségű takarmány tárolására 7000 köbméternyi silókat és csaknem 3000 vagon kukoricabefogadásra alkalmas görét építenek. /mti/

mti belföldi hírek

16 kiadás

1960. február 10.

11 óra 15 perc

bb 22. Évente öt és felmilió tojás, 780 mazsa baromfi az ország legnagyobb baromfikombinatjából

1960. február 10.

A babilnai állami gazdaságban szovjet tapasztalatok alapján épül az ország legnagyobb baromfikombinatja, ahol „futószalagon”, nevelik majd a csibéket. Az épületek egyrésze már elkészült, a csibenevelők működnek. A baromfikombinatban a hőmérsékletet és a páratartalmat is automatikusan szabályozó tizezres keltetőgépekből a csibék a csibeházakba kerülnek, ahol infravörös lámpák alatt hat-hetes korig tartják őket. Innen a kakasok hízaldakba, a jerek nevelőházakba kerülnek. Az öthónapos tyukokat a tojóketreces tojófarmokon helyezik el. Itt az ötemeletes ketrecekben évente 30.000 tyukot tartanak, gondozásukat mindössze 10 dolgozó látja el, a munkájukat nagyrészt ugyanis gépesítik. Minden egyes ketrecemelét alól gumiszalag szállítja el a trágyát, s a lejtős ketrecekből a tojás a tojástartókba hull. Az eleséget és a vizet ugyancsak automatikusan adagolják az etetővályukba.

A babilnai baromfikombinat üzembehelyezésétől kezdve 780 mazsa baromfit, továbbá 5 és felmilió tojást ad évente a nép gazdaságnak. /mti/

..

bb 23. Az elmúlt évi részesedésből 100 házat vásároltak a bacs megye termelőszövetkezetek tagjai

1960. február 10.

7

Bacs megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben a most befejeződött zárószámok adatai szerint több mint 170 millió forintot kaptak kezhez a közös gazdaságok tagjai. A részesedésből sok mindent vásároltak. Csak a mosógépből 190 talált gazdára az elmúlt hetekben. Az elmúlt évi részesedésből több mint száz házat vásároltak és sokan új családi ház építéséhez kezdtek. A bacsokól szilvai Mihály tsz-ből 7, a vaskuti Kossuth tsz-ből pedig 6 család költözött új otthonba.

A termelőszövetkezetek fiataljai és szép összeget kaptak kezhez és a pénz egyrészt a kenyér kelengye, a fiúk motorkepekkel vásárlására fordítják. A garai vörös csillag tsz-ben Kassai József fiatal zatoros-tractoros utót vesz. /mti/

mti belföldi hírek

17 kiadás

1960. február 10.

14 óra 20 perc

bb 24. Vándorkönyvtár, televízió a bükki erdőben
1960. február 10.

A keletbükkii állami erdőgazdaság több mint 120.000 holdas területén dolgozó erdőmunkások helyzetének javítására az idén csaknem ötmillió forintot fordít az erdőgazdaság. A meglévő 30 munkásszállás mellé újabb két munkásszállást és öt erdészlakást építenek, további szállásokba vezetik be a villanyt. A harminc legényszállóban rádió szól, a jávorkuti vadászban pedig rendszeres televíziós közvetítést rendeznek. Ez egyébként az első televízió a bükk-hegység erdősegeiben. Az erdőmunkásokat naponta ellátják a legfrissebb napilapokkal, s a szállásokat kiegészítve vándorkönyvtár keresi fel. /mti/

..

bb 25. Vezetőség választás az új termelőszövetkezetekben - köztisztviselőben álló, kiváló dolgozó parasztra bizzik a vezetést

1960. február 10.

Az újonnan alakult termelőszövetkezetekben mindenütt nagy várakozás előzi meg az első vezetőségválasztó közgyűlést. Már jóelőre közgyűlés előkészítő bizottságokat választanak, amelyek - széleskörű közvéleménykutatás eredményét összegyűjtve - javaslatot tesznek az elnök és a vezetőségi tagok személyére. Leginkább általánosítható tapasztalat, hogy az új tsz-ekben köztisztviselőben álló, kiváló dolgozó parasztra bizzik a vezetést. A választás megfontoltságára jellemző, hogy általában a vidék sajátos termelési adottságainak hasznosításában kitűnt dolgozó parasztok kerülnek a vezetőségbe, köztük is azok, akik az elmúlt években különböző tanfolyamokat végeztek, kitüntetésekkel kaptak, vagy kiállításokon díjat nyertek. A Zala megyei Söjtör községben így került az újonnan alakult közös gazdaság élére Zsuppán József 8 holdas gazda, a falu legkiválóbb állattenyésztője. Vasszécsényben, a gyöngyös menti híres állattenyésztői községben hasonló okból esett a választás kőműves János mintagazdára. A gyűléshez tartozó szabadkai tanyavilágban alakult zöld mező tsz. nagyanyu gépesítési terve sugallta azt az állhatározást, hogy Steigerwald József dolgozó parasztot állítsák a közös gazdaság élére, aki az egész környéken elismeréssel emlegetett, 22 holdas gazdaság tizen évvel ezelőtt „motorizált”, csongrádi megye legnagyobb termelőszövetkezetében, az 5000 holdas ruzsai mérségben, négyökrűnt állt, a kiváló gyümölcs-termesztőt választották meg elnöknek. /folyt.köv./

n

bb 25. folyt. /vezetőségválasztás...folyt./

Mint arról a jelentések beszámolnak, bátran bízzák a vezetést egy-egy elismerést szerzett fiatal gazdára, a Vas megyei Tokorcs községben így esett a választás tarr imrőre, akit - fiatal korára ellenére - a falu legjobb gazdálkodójának tartottak. Somogy-sar községben szabó flórián kiválóan gazdálkodó parasztfiatal lett az új közös gazdaság vezetője.

Azokban a termelészövetkezeti községekben, ahol korábban alakult tsz gazdálkodott, bizalmat szavaztak a régi elnöknek, s a vezetőséget egészítették ki az új tagok közül. Karad községben, ahol az előző évben meg csak 720 holdon gazdálkodó buzakalász tsz az idén, a területet és a tagok számát tekintve, kétszer megtízszereződött, a közgyűlés krompek pált, a termelészövetkezet régi elnököt erősítette meg tiszttségében. helyenként viszont új elnököt választanak a nagyterületű közös gazdaság irányítására. Vajszlón az ormanság központjában a területileg jelentősen bővült aranykalász tsz irányítását a községi tanács köztisztviselője álló elnökére bízták, a régi elnök pedig mezőgazdászként hasznosítja tapasztalatait.

Igen sok termelészövetkezet állami vagy párt-apparátusban, géppátlomason, állami gazdaságban tevékenykedő szakembert hív vissza az újonnan alakult közös gazdaságba. szabó imrét, a sarkadi járás főmezőgazdászát egyhangúlag választotta meg elnöknek a zsadányi buzakalász tsz, a felsőbükodi gazdak bukacs laszlót, a zalaegerszegi járásbíró elnököt szemelték ki újonnan alakult közös gazdaságuk vezetésére. zalaszentivánon az ugyancsak jogász képzett-szerű lukács andrást választották meg elnöknek. szívesen bízzák a vezetést a községi tanácsok mezőgazdászaira is.

A község termelési adottságait és lakóit jól ismerő idősebb szakemberek iránt megnyilvánuló bizalomra jellemző példa a pincehelyi termelészövetkezeté, ahol a csaknem 2000 részvevővel tartott vezetőségválasztó közgyűlésen egyhangú határozattal ruházták az elnöki tisztiséget kovács tiborra, a községi tanács volt me-

bb 26. szabadságunk születésnapjára készült az ország - ünnepi kiállítások, pályázatok, kulturális bemutatók aprilis 4. tiszteletére.

1960. február 10.

az ország minden részéből napról-napra érkeznek jelentések, amelyek a felszabadulás 15. évfordulójának ünnepi előkészületeiről számolnak be.

az északi iparvidék központja, miskolc, a felszabadulás óta fejlődött az ország második legnagyobb városává. a város növekedéséről és 15 éves tervleti fejlesztés tervéről kiállítás készül, amelyet a miskolci herman otto múzeumban mutatnak majd be. a hatalmas anyag rendezését befejezték, s csaknem negyven építész készíti most a maketteket, a grafikonokat, állítja össze a blokkot.

a felszabadulás évfordulójának tiszteletére hirdetett kulturális sorozatszerű félezernél több ifjúsági művészeti csoport nevezett borsodban. a kisz alapszervezeteiben ünnepi taggyűléseken, számos helyen pedig kiállításokkal emlékeznek meg szabad életünk születésnapjáról. felszabadulásunk évfordulójának előestéjén nyolc-ézer fiatal vonul fel fáklyákkal a város utcáin. a bükk hegységben, s a szomszédos heves megyében, a kékostetőn örömtűzek gyulladnak ki. a kékostetőn több megye ifjúságának küldöttjei ünneplik majd közösen a történelmi évfordulót.

a nyíregyházi úttörőhözban gyermekek rajzaiból és fényképeiből, a jósa andrás múzeumban a megye fejlődését illusztráló fényképekből nyitják kiállítás. a fiatalok úttörőcsapat-gyűléseken találkoznak a munkásmozgalom veteránjaival, a kisz-fiatalok a megye több helységében fáklyás felvonulást rendeznek. az ünnepi eseményekre a szomszédos kárpát-ukrajnából komszomol-csoport érkezik. litogafikusok a megye fiataljainak népes csoportja viszonzza kárpát-ukrajnában.

nagykanizsán a felszabadulási hét minden estéjén előadások hangzanak el a tizenöt szabad esztendőről. számos könyvtárban beszélgetnek a dolgozók a szovjet írók műveiről. tíz nagyobb üzemben kiállítás nyitják hazánk felszabadulása címmel külön kiállítást rendeznek nagykanizsai tizenöt éves fejlődéséről.

békés megyében a tanács, a kisz és a hazafias népfront felszabadulási emlékpályázatot hirdetett az ifjúságnak és a felnőtteknek. a pályázaton díjazták majd a legjobb szépirodalmi, tudományos és ismeretterjesztő, valamint társadalmi vonatkozású írásműveket, fényképeket, a termelést segítő tudományos kutatómunkát. a megyei tanács végrehajtó bizottsága 40.000 forintot ajánlott fel pályadíj-ként.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

20 kiadás

1960. február 10.

14 óra 45 perc

bb 26. folyt. /szabadságunk születésnapjára... folyt./

tatabányi közreadók bardos Lászlónak, a megyei könyvtár helyettes vezetőjének a város tizenöt esztendejéről írt könyvét. a fényképekkel illusztrált kötet bemutatja, hogyan fejlődött ki négy, összesen 35.000 lakosú bányászközségből a mai 60.000 lakosú város.

a dorogi józsef attila művelődési ház kiállításra felvázlad munkásságának történetét mutatja be, különböző iratok, képek, tárgyi emlékek felsorakoztatásával. a gyors iramban fejlődő iparvidék dokumentumai mellett helyet kapnak a kiállításban a járás termelőszövetkezeti mozgalmának terjedélyesedését mutató képek, grafikonok.

zala megye társadalmi szervei több kiadványt bocsátanak közre az évfordulóra. a tanárszövetkezeti zalaiban című gyűjtemény a proletárforradalom ottani eseményeit dolgozza fel; képes kiadvány mutatja be a tizenöt év vívmányait; megjelenik a zalai írók almanachja is.

szolnok megyében is külön tájékoztató jelenik meg a megye mezőgazdaságának, iparjának, a népművelésnek sokasodó eredményeiről. törökszentmiklóson, karcagon, marifőn, turkóvén, szolnokon és a termelőszövetkezeti községekben kiállítások ismertetik a megye parasztságának megváltozott életét és a közös gazdaságok fejlett nagyüzemi módszereit.

a csongrád megyei képzőművészek az elmúlt évek legsikerültebb alkotásából ünnepi kiállítást rendeznek, s hasonló tervre készülnek a megye iparművészei is. a szegedi kisz-fiatalok a munkásságuk válogatásának egykori maros-parti illegális találkozói helyén emlékművet emeltek, amelyet szintén az április 4-i ünnepségek során avatnak fel. az évfordulóra kiadják a megye íróinak antológiáját, a szegedi vár egyik helyreállított részében pedig helytörténeti kiállítás nyílik.

a székesszéchenyi istván király múzeum is rendez emlékkiállítását, ezenkívül a csók istván képtér terméiben bemutatja az elmúlt 15 évben birtokába került képzőművészeti alkotásokat. a továbbiakban még egy kiállításra ünnepel a múzeum: modern magyar grafika címmel a közönség elé tárja radnai béla műgyűjtő gyűjteményét. pécsen, a megyei és a városi tanács képzőművészeti pályázatát hirdették, tízezer forintos díjakkal.

/folyt.köv./

n

mti belföldi hírek

21 kiadás

1960. február 10.

14 óra 45 perc

bb 28. 600 napot töltöttek a termelőszövetkezetekben az agrártudományi egyetem oktatói és tudományos munkatársai

1960. február 10.

a gödöllői agrártudományi egyetem oktatói és tudományos munkatársai az elmúlt évben több mint 600 napot töltöttek a közös gazdaságokban. különösen az újonnan alakult termelőszövetkezetek tervezésének előkészítésénél nagyjelentőségű az egyetem támogatása. veszprém és fejér megye, továbbá az alföld számos szövetkezetek hasznosítja a mezőgazdaság-tudományi kar szakembereinek tanácsait a nagyüzemi termelés kialakításában. az állattenyésztési tanszék munkatársainak útmutatásai szerint a sarbogardi, a domonyi, a domosdi közös gazdaságokban új módszerrel hizlalják a baromfikat. a tudományosan kidolgozott, korszerű művelési módszerek elterjesztésében is nagy szerepük van az egyetem munkatársainak. a gödöllőn kialakított ikersoros kukoricatermesztést a földműveléstani és növénytermesztéstani tanszék szorgalmazza a nagyüzemekben, s 84 termelőszövetkezettel áll kapcsolatban. a gépesítés megoldását, a talajvizsgálatokat és a helyes üzemszervezést az egyetem megfelelő tanszakai támogatják. az üzemszervezési tanszék csak pest megyében 24. konzultációval egybekötött előadást tartott a termelőszövetkezetek elnökeinek és agronomusainak. a mezőgazdasági gépszermérnöki kar docensei, adjunktusai ugyancsak több hetet töltöttek szövetkezetekben, hogy a gyakorlati munkában adjanak tanácsot. /mti/

bb 29. 300 kukoricabetakarító gépet kapnak az idén a mezőgazdasági nagyüzemek

1960. február 10.

hazánkban több mint 2.5 millió hold kukorica betakarításáról kell gondoskodni. a nagyfontosságú munka gépesítésére a mezőgazdasági fejlesztési intézetben - magyar mérnökök tervei alapján - új gépet szerkesztettek. a kb -1 jelű kukoricabetakarító gép valamennyi külföldön használatos géptípussal nagyobb teljesítményű, s azokénál jóval kisebb szemvesztéssel dolgozik. naponta 3.5 holdon szedi le a kukoricacsövet, levágja és szecskézza a szarut. az új gép gyártását a szállítóberendezések gyártásának megkezdte, s abból a mezőgazdasági nagyüzemek az idén 300-at kapnak. csuhászok részére is szállítanak az első gyártmányból. /mti/

mti belföldi hírek

22 kiadás

1960. február 10. 11 óra 55 perc

bb 30. ketszáz kisiparos a csongrád megyei termelészövetkezetekben
1960. február 10.

Csongrád megye új termelészövetkezeti községeiben az őszi és a téli hónapokban 200 kisiparos határozta el, hogy szakmáját a mezőgazdasági termelészövetkezetekben folytatja. egyedül szegvár községben 4 kovács lépett be az elmúlt hetekben termelészövetkezetekbe. más falvakban is elsősorban kovácsok, valamint bogárok, kőművesek, asztalosok csatlakoztak fel kis műhelyüket a nagyobb lehetőség, biztos megélhetést nyújtó termelészövetkezeti tagsággal. a volt kisiparosok nagyrészt már munkához is láttak. különösen a kőműveseknek akadt sok dolguk: bontják a régi, dűldező tanyákat, amelyekből nagy közös gazdasági épületeket emelnek. /mti/

bb 31. friss disznótos készítményeket rusítanak a termelészövetkezetek

1960. február 10.

kedden és szerdán reggel 31 vagon és 3 tehergépkocsis árú érkezett a nagyvísi telepre, ebből 9 vagon tojás, 2 vagon tojáspor, 2 vagon vágottaromfi és 18 vagon citrom.

a tolbuhin körüli nagycsarnokban bőségesen választak friss disznótoros készítményekből. ezeknek nagyobb részét a tibi kossuth, a sárbogárdi május 1., a sárházi lenin termelészövetkezet és a kaposvári földművelészet hozza forgalomba. a jó minőségű májas- és vöröshurkút különként 13.50, a friss sütnivaló sortis-kolbászt pedig 34.50 forintért rusítják.

győr vidékéről tehergépkocsival vízszigetelési anyagok és sárgarépa érkezett. a burgonya, a hagyma, a kaposztafele és az egyéb zöldség ára nem változott. /mti/

mti belföldi hírek

23. kiadás

1960. február 10.

11 óra 45 perc

bb 26. folyt. /szabadságunk születésnapjára... folyt./

a beérkező képekből kiállítás rendeznek, s az április 2-án megnyitott pécsi tartományi kiállítás kezdődik meg baranya megye ünnepi hónapja. a janus pannonius múzeum modern képtára most mutatkozik be először a közönségnek, kiállítva az utóbbi években birtokába került legjelentősebb alkotásokat. egy másik tartományt az a harminc festmény mutatja be a múzeum, amelyek tanácsos henrik műgyűjtő adományából kerültek a tulajdonába. ezek között van rudnay gyula, mednyanszky lászló, koszta józsef, barcsay jános, kernstok károly, szonyi istván több műve. a baranyai képzőművészek munkacsoportja megismerteti a pécsi közönséget hollo lászló debreceni és erdős géza budapesti festőművész műveivel is. /mti/

bb 27. majdnem minden műveletet automatizáltak a dunai vasmű erőművében

1960. február 10.

a dunai vasmű erőművében önműködő berendezéseket szereltek fel a táptartályok vizellátásának szabályozására és a kazántüzelés irányítására. a vezénylő terebben is üzembe helyeztek olyan önműködő műszert, amellyel a generátorok indításakor megszüntetik a tévedéseket és megoldották a teljesen biztonságos bekapcsolást. a pernyeléváltásnál egyszerre öt műveletet automatizáltak. most kísérleteznek a várost és a gyárat melegvízzel ellátó fűtőturbina automatikus működtetésével. erre a célra rendszer radiátorokkal fűtött különkamarát rendeztek be. a szoba falán elhelyezett hőmérő nemcsak a szoba hőmérsékletét méri, hanem érzékelő és szabályozó berendezéssel, a hőmérsékletnek megfelelően önműködően szabályozza a fűtőturbina terhelését. ha csökken a hőmérséklet, melegebb vízre kapcsolja a fűtőturbinát.

a sztálinvárosi hőerőmű gépházában ezzel együtt minden lehetséges műveletet automatizáltak. a kazánházban néhány költségesebb műveletre később kerül sor. az önműködő berendezések üzembeállításával az erőműben eddig ötven, egyéb szervezési intézkedések hatására pedig körülbelül harminc dolgozó szabadult fel, akiket más termelőmunkára irányíthattak. /mti/

24. kiadás 1960. február 10. 14 óra 50 perc

bb 32. háromszáz új modell a szövetkezetek cipőkiállításán
1960. február 10.

az okisz állandó bemutató termében, a népköztársaság útja 12 szám alatt szerdán megnyílt a kisipari szövetkezetek legújabb cipőmodelljeinek kiállítása. a kétszázöt cipész szövetkezet közül mind több foglalkozik modellezéssel is, tavaly például 1500 újfazonu cipőt terveztek. az újformájú cipők közül 300-at mutatnak most be a kiállításon a nagyközönségnek. a cipők rajzaiból divatlapot adnak ki és ha az megjelenik - egy negyedéven belül - a háromszáz modellt megrendelhetik a vásárlók az ország bármelyik kisipari szövetkezetében. a vörös csillag és az elit szövetkezet fiokjai máris készítik a legújabb fazonu cipőket-

a kiállítást két héttig, hétfő kivételével naponta 10-től 20 óráig látogathatja a közönség. /mti/

bb 34. nyolc agronemus irányítja az egyesült enyingi termelőszövetkezet munkáját

1960. február 10.

a fejér megyei enying községben már évek óta gazdálkodó ezüstkalasz tsz mellett eddig három termelőszövetkezet működött. e közös gazdaságok zárszámadása sikeres esztendőre tanuskodott: 30 forint felett fizettek egy-egy munkaegységre. a szövetkezetekből azonban az is kiderült: nagyobb lehetne a jövedelmük, ha nagyterületű szövetkezetben valóban nagyüzemszerűen gazdálkodnak. kedden este a négy termelőszövetkezet együttes közgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy gazdaságukat egyesítik és vörös hajnal néven 7.500 holdas szövetkezetet hoznak létre. az egyesítő közgyűlésen jelen volt és felszólalt csotterki lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára. az új vezetőség falusi károly országgyűlési képviselővel az élen haladéktalanul munkához látott és megbeszélte a feladatokat. első lépésként tanulmányutra indulnak a már régebben nagy területen gazdálkodó termelőszövetkezetekbe, a besnyői sallai és a barcsi vörös csillag tsz-be, valamint a martonvásári mezőgazdasági kutató intézetbe, ahol a munkaszervezést, a nagyüzemi kukoricatermesztést és az állattenyésztést tanulmányozzák. az enyingi vörös hajnal tsz három üzemegységében egyébként 3 agronemus irányítja majd a munkát. /mti/

25 kiadás

1960. február 10. 10 óra perc

bb 33. bemutatták az első magyar bauxittrakodó bányagép mintapéldányát
1960. február 10.

a hazai bauxitbányászatban mindeddig sok gondot okozott a nedves, tapadós bauxit mozgatása. a bányafalról lerobbantott ércet kézi erővel rakták a csillékbe, s így aránytalanul növekedett a kitermelési költség. sikertelenül végződött több gépesítési kísérlet: a szénjövésztésnél bevált valamennyi gép csődöt mondott, miután a tapadós érc megbénította, eltömte rakodószerkezetüket. a kérdés megoldására almási istván, a bakonyi bauxitbányák főmérnöke és sebők géza gépészeti üzemvezető vállalkozott. terveik alapján a tatabányai bányagépgyártó vállalatnál elkészítették az első magyar bauxittrakodó berendezést, amelyet szerdán a határ- völgyi bányában mutattak be a szakembereknek és a sajtónak.

a gép - a két felta láló irányításával - hernyótalpakon jutott el a munkahelyre. a lerobbantott ércet gyorsanforgó lapát-szerkezet segítségével a bányautakról markolta fel. a kopásálló anyagból készített lapátokról a centrifugális erő valósággal letepte a bauxitot, amely a gép mögött levő szállítószalagra hullott. imen továbbították az iparvágányokon álló csillékbe - anélkül, hogy emberi kéz érintette volna. a villanymotorokkal hajtott gép a felhalmozott 20 tonnányi bauxittal 40 perc alatt színültig töltötte a várakozó csilléket. a rakodás elvégzése után a gépet hátra-menetre állították, s ezzel végetért a munka, amely kézi erővel öt órát vett volna igénybe.

a bemutató után a gépről almási istván főmérnök az alábbiakat mondotta az mti munkatársának:

- gépünk üzembeállítása túlnő a bauxitbányászat keretein. eldöngölésünk szerint ugyanis segítségével vizes szerkezetű ásványokat is megmozgathatunk. mint a tapasztalatok máris igazolták, további 6 ásványféléleség - lignit, szén, agyag, kavics, homok, közusalék - csillékbe rakásánál is bevált, s így e bányászati ágakban is nagy segítséget nyújt majd a fizikai dolgozóknak.

/mti/ az almási-sebők-féle gép sorozatgyártására felkészültek.

mti belföldi hírek

26. kiadás 1960. február 10. 15 óra — perc

35. időjárásjelentés

1960. február 10.

a meteorológiai intézet jelenti február 10-én 13 órakor:

felhősebb idő

az enyhülés folyamata európa-szerte tovább tart. bár közép-európában még elfordult ma hajnalban néhány helyen mínusz 10 fok alatti hőmérséklet, a nagy hideg már csak a szovjetunió-nak a moszkvától keletre fekvő területeire korlátozódik.

házánkban kedden általában derült, pársz volt az idő, csak egy-két helyen lépett fel a koradélelvi és az esti órákban átmeneti felhősödés. a napsütés országsszerte 6-9 óra hosszát tartott. a hőmérséklet a nap folyamán az északi megyékben általában plusz 2 - plusz 5. másutt 0- plusz 2 fokig emelkedett, ma hajnalban mínusz 6 - mínusz 14 fokig süllyedt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 3.2 fok volt, a sok évi átlagnál 3.0 fokkal alacsonyabb. budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet nulla fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, erősen süllyedő irányzatu.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb havazás, havaseső, mérsékelt déli, délnyugati szél, az enyhülés folytatódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4 - mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1 - plusz 5 fok között.

távolabbi kilátások: a hét végén szeles idő lehüléssel.

a duna vízállása szerdán délelőtt 11 órakor: 100 centiméter. /mti/

mti belföldi hírek

27. kiadás 1960. február 10. 16 óra 45 perc

bb 36. hat fonyereményt, köztük négy öröklakást sorsolnak havonta a florián téren még az idén megkezdik a negyedik lottóház építését

1960. február 10.

a sportfogadási és lotto igazgatóság szerdán sajtótájékoztató tartott az otp székházában. az értekezleten dr. tarján endréné az otp vezérigazgatóhelyettese többek között elmondotta, hogy különösen a lotto iránti érdeklődés növekszik. a népszerű lottojátszókat három éve indították meg, s azóta csaknem félmilliárd szelvényt vásároltak a lottozók. a múlt év végéig több mint tízmillió szelvényt re fizettek nyereményt, s ezenkívül 12,016 tárgynyereményt is ki-sorsoltak.

tavaly csaknem 200 millió szelvényt vásároltak a fogadók, 4,850.865 nyerotalalatra 300 millió forintot kaptak. 5,325 tárgynyeremény, köztük 25 öröklakás, 12 bárhol felépíthető családi ház és 12 személygépkocsi jutott a legszerencsésebbeknek. a legnagyobb nyereményt 1,480.035 forintot a 15. játékúton kecskeméten, egy pedagógus lottozó csoport nyerte. igen érdekes, hogy az előző év 3, illetve egy telitalálatával szemben tavaly 7 fogadó ért el ötös találatot, s összesen több mint nyolcmillió forint volt a nyereményük. az 1-es, a 7-es, a 37-es, és a 71-es számokat húzták ki a legtöbbször. az idén havonta már hat fonyereményt: négy öröklakást, egy családi házat és egy személygépkocsit sorsolnak ki. az öröklakásokat az üllői út és a ferenc körút sarkán épülő korszerű hatemeletes lotto házban kapják a nyertesek. valószínű, hogy még az idén megkezdik a negyedik lottóház építését is, obudán, a florián téren. a sorsolások többségét továbbra is vidéken tartják, sorsolnak dunai sítahajóuton és a balatonon is. a lotto áruházban rövidesen villamos tippelőgépet állítanak fel, amelynek képernyőjét gombnyomásra mindig más-más öt szám jelenik meg. a fővárosi góppontjain hatalmas, kétszemes toto-lotto homloket állítanak fel, amelyen nem a toto-lotto-lázat, hanem a levegő hőmérsékletét mutatják. /mti/



28 kiadás 1960. február 10. 16 óra 15 perc

bb 37. a nehéziparnak jelentős tartalékai vannak a termelőkenységi terv túlteljesítésére - a tárca kollégiuma megjelölte a túlteljesítés módjait

1960. február 10.

a nehézipari minisztérium kollégiuma szerdai ülésén elmondta a tárca iparágainak múlt évi termelőkenységemelkedését, hogy a tanulságokat levonva, meghatározza azokat a tényezőket, amelyekkel az 1960-ra tervezett termelőkenység túlteljesíthető.

a nehézipar a múlt évhez viszonyítva 2.6 százalékos termelőkenység-növekedésre számít 1960-ban. a kollégium úgy találta, hogy az iparágaknak, a vállalatoknak még jelentős tartalékaik vannak, ezeknek felhasználása kedvezően befolyásolhatja a termelőkenység alakulását. lehetséges tehát a termelőkenységi terv túlteljesítése, a minisztérium a kongresszusi verseny kitűnő eredményei alapján az idén is mindenekelőtt a dolgozók éves vállalatánál és az április 4-e tiszteletére máris kibontakozó versenynek a múlt évihez hasonló nagyszerű lendületére számít. ennek előfeltételként a kollégium meghatározta a verseny eredményességét előmozdító tényezőket. a szénbányászatban egyebek között elsősorban a gépek teljes üzemeltetésével és az idén beszerzendő gépek azonnali munkábaállításával arra kell törekedni, hogy a géppel jóvászott szénnek 3.04 százaléka, a gépi rakodásnak 14.6 százaléka való növelését a bányák túlteljesítsék. a villamosenergiaipar kövessen el mindent, hogy a pécsi hőerőmű második és harmadik egysége, az ajkai erőmű bővítésének első gépessége a tervezett időpontra üzembe kerüljön. a vegyipar egy-egy munkafolyamat gépítésére a műszerezésre, automatizálásra helyezze a súlyt.

a kollégium utasítja a vállalatokat, hogy a feladatok végrehajtására február végéig dolgozzák ki intézkedési terveiket. úgy határoztak továbbá, hogy az iparágak éves és féléves feladat- és vállalatásainak figyelembe vételével vizsgálják felül az 1960-ra tervezett termelőkenységet. a felülvizsgálat alapján intézkedjenek, hogy a termelés növekedéséből a tervezettnél nagyobb rész jusson a termelőkenység emelkedésére. az igazatok havonként, a minisztérium iparpolitikai főosztálya pedig negyedévenként ellenőrizze a termelőkenység fejlődését és szükség szerint jelentse az eredményeket, vagy az esetleges nehézségeket a kollégiumnak. /mti/

29 kiadás 1960. február 10. 16 óra 50 perc

bb.38. kutatóaknát mélyítenek az erzsébet-híd pesti hídfőjénél a talajviszonyok tisztázására - ideiglenesen csak egy nyomvonalon haladhatnak a közúti járművek a pesti hídfő alatt

az erzsébet-híd pesti hídfőjénél, a hídfő északi falánál 13 méter mély kutatóaknát létesítenek. segítségével állapítják meg, hogy a régi híd építése után bennhagyták-e a földben a hídfő köré vont vízzáró réteget, vagy pedig kiemelték. a kutatóakna mélyítésével azt is pontosan megállapítják, milyen a talaj rétegeződése, lefelé haladva hogyan és hol helyezkedik el a homok, illetve az agyagréteg. az építkezés módját ugyanis a talajvíz mennyiségétől és minőségétől függően kell meghatározni. megvizsgálják továbbá, elég erős-e a hídfő betonestének alja, eléggé tapad-e a talajhoz. ha ugyanis megfelelő az erőssége, nem kell félni attól, hogy évek vagy évtizedek múlva kisebb-nagyobb mértékben megcsuszlik a hídfő. az akna mélyítéséhez már hozzáálltak, március végére elkészülnek s akkor láthatnak munkához a szakemberek.

a pesti hídfőnél egyébként jól halad a védőalagút építése is. az egyik alagútfal betonozását szerdán fejezték be. hamarosan mindkét villamosvonal a lesüllyesztett szintre kerül, s azt követően megkezdik a közút szintjének süllyesztését. ezek a munkálatok azonban némi forgalomkorlátozást követelnek. ezzel kapcsolatban a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közölte, hogy február 11-én reggel 7 órától, előreláthatólag február 24-én reggel 7 óráig a gépkocsik a pesti hídfő alatt csak egy nyomvonalon közlekedhetnek. a torlódás elkerülése érdekében a gépkocsivezetők lehetőleg kerüljék el ezt az utszakaszt. /mti/

30. kiadás

1960. február 10.

17 óra 25 perc

bb 39. megkezdődött az európai békemozgalom titkárainak budapesti értekezlete

1960. február 10.

Szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában megkezdődött az európai békemozgalom titkárainak kétnapos értekezlete. az ünnepélyes megnyitón résztvett romániai sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országos béketanács elnökségének tagja, dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtájtára és a magyar békemozgalom számos képviselője.

szakasits arpad, az országos béketanács elnöke, a béke-világ tanács irodájának tagja bevezetőjében többek között hangsúlyozta:

- a tanácskozás résztvevőire talán minden eddiginél sokrétű munka vár és nagyobb felelősség hárul. jellehet a nemzetközi élet égboltja ma derültebb, s a nemzetközi életben is nagyszabású változásoknak lehetünk szemtanúi, még mindig fenyegetnek a hidegháborus erők. a fegyveres béke - nem béke. a fegyverkezési hajszába nem valószínű meg tartosan a népek békés együttélése, az atom - és hidrogéntérboly semmiféle egyensúlyt nem hozhat létre és nem biztosít hat az államok között. az általános és teljes leszerelés, a népek békés együttélésének gondolata most kezd valósággá válni. a hidegháboru fagyos légkörén átsuhant az első tavaszi áramlat, s azóta tart az enyhülés.

- örömdetes fordulat az, méltán tartja ébren a békét kívánó emberek millióinak érdeklődését. a nemzetközi békemozgalom talán sok nem álltak nagyobb feladatok előtt, mint most, s nem túlzás: felelősségük sem volt még ekkora. a hidegháboru fanatikusai minden módon akadályozni akarják a békés kibontakozást, az általános és teljes leszerelésre vonatkozó szovjet javaslat megvalósulását. bár ezt a célt a történelem ítéli bukásra, nekünk mégis kettőzött erővel kell sikraszállnunk az általános és teljes leszerelés mellett, - mondotta többek között szakasits arpad.
/folyt.köv./

31. kiadás

1960. február 10.

12 óra perc

bb 40. a tájjelegű gazdálkodásról, a termelőszövetkezetek munkaszervezéséről tárgyaltak a borsod megyei mezőgazdászok a magyar-szovjet mezőgazdasági napok alkalmából

1960. február 10.

a magyar-szovjet mezőgazdasági napok alkalmából szerdán miskolcon ankétot rendezett a magyar-szovjet baráti társaság. az ankéton a megye állami gazdaságaiból, termelőszövetkezetekből csaknem 300 mezőgazdász vett részt. weilich sándor, a kertészeti és szőlészeti foiskola tanszékvezető tanára ismertette azokat a szovjet módszereket, amelyek már eddig is nagy segítséget nyújtottak a magyar mezőgazdaságnak a termés hozamok fokozásában. felhívta a figyelmet, hogy most, amikor borsod megyében is egyre nagyobb teret hódít a szocialista mezőgazdaság, a megye táj adottságainak figyelembe vételével kell kialakítani a komplex nagyüzemeket. foglalkozott a borsod megyében eddig meglehetősen elhanyagolt gyümölcsstermesztéssel, s javasolta, hogy a szántóföldi művelésre alkalmatlan domboldalakon diót, kajszit és őszibarackot, valamint mandulát telepítsenek. tokajhegyaljáról szólva kiemelte, hogy a világpiaci követelményekkel és a gazdaságossággal csak a nagyüzemi szőlőtermesztés tud lépést tartani. az előadás után busznyák andrás, a megyei tanács mezőgazdasági osztályának vezetője ismertette a termelőszövetkezetek munkaszervezésének kérdéseit. /mti/

bb 41 chopin emlékkiállítás és hangverseny a lengyel olvasóteremben

1960. február 10.

frédéric chopin, a halhatatlan lengyel zeneszerző születésének 150. évfordulója alkalmából szerdán emlékkiállítás nyílt a budapesti lengyel olvasóteremben. a kiállítás fényképekkel, levelek és más korabeli dokumentumok fotokópiáival mutatja be chopin életútját, jelentőségét a világ zeneirodalomban. jan bisztrzycki, a varsói chopin intézet volt főtájtára, a lengyel olvasóterem új vezetője méltatta az évforduló jelentőségét, chopin gazdag művészetét. elmondotta többek között, hogy a lengyelországi milleneumi ünnepek tulajdonképpen a chopin évforduló megemlékezéseivel kezdődnek. a kiállítás megnyitásának napján, az évforduló alkalmából regina smendzianka, a hazánkban tartózkodó lengyel zongoraművészno nagy-sikerű hangversenyt adott a lengyel olvasóteremben. /mti/

le

32. kiadás 1960. február 10. 19 óra 30 perc

bb 44. a kormánybizottság meghatározta az iskolareform legfőbb alapelveit- marad a 8 osztályos általános iskola, a gimnáziumi oktató-nevelő munka fő formája az 5 plusz egyes tanítás lesz- sajtótájékoztató a művelődésügyi minisztériumban

1960. február 10.

szerdán a művelődésügyi minisztériumban bencédy józsef, a minisztérium középfoku oktatási főosztályának vezetője beszámolt az iskolareform kidolgozására alakult kormánybizottság eddigi munkájáról, valamint az öt plusz egyes kísérleti középiskolák tapasztalatairól. elmondotta, hogy a kormánybizottság elfogadta a tervezett iskolareform 3 legfőbb alapelvet: korszerű művelődési anyag kialakítása a tanulók túlterhelésének csökkentésével; az étellel való kapcsolat megvalósítása az iskolákban; végül, hogy oktatási intézményeink kommunista jellemű és világnézeti fiatalokat neveljenek. - a főfeladat: a tanulók fizikai munkával fizikai munkára nevelése, az iskola és az élet kapcsolatának megteremtése.

a kormánybizottság szerint az általános iskola továbbra is 8 osztályos marad, utána jön a négy osztályos középiskola. alapvető feladat, hogy a tananyag korszerűsítésével felszámolják a tanuló túlterhelését. szükséges, hogy az iskolákban a korszerű nevelési és módszertani elvek érvényesüljenek. a cél az, hogy kialakuljon az oktató és nevelő tevékenység harmonikus egysége, az általános iskola továbbfejlesztésének fontos alapelve a politéchnikai képzés. ennek formája az alsótagozatu osztályokban a kézimunka, a felsőtagozaton a műhelygyakorlat. a legfőbb népgazdasági ágaknak megfelelően a fa-és fémmunka, a motorszerelés, az elektrotechnika és a mezőgazdaság alapismereteire oktatják a tanulókat, a tervek szerint az általános iskolai műhelygyakorlati foglalkozások oraszámát felemelik.

az oktatási reform egyik fő célja a nyolc osztályos általános iskola teljes megvalósítása. ennek előfeltétele, hogy közelebb vigyék egymáshoz az alsó és felső tagozatu tananyagot. az általános iskolákban a jelentégteljes három, illetve kétváltásos rendszert fokozatosan meg kell szüntetni. az általános iskola teljes megvalósítása végső fokon azt jelenti, hogy a nyolc osztályi minél több tanuló végezze el, minél inkább csökkenjen a lemorzsolódás.

/folyt.köv./

33. kiadás 1960. február 10. 19 óra 30 perc

/bb 44. a kormánybizottság meghatározta.....1.folyt./

megtárgyalta a kormánybizottság a korszerű művelődési anyag kialakításának alapelveit is: szerezzenek a tanulóknak alapos és egyben korszerű ismereteket a tananyagnak segitenie kell azt is, hogy erősödjék a fiatalokban a marxista világnézet. a tantervekből a jövőben elhagyják az étellel távolálló, idejétmúlt részeket, ugyanakkor helytadnak mindinkább a tudományok, a technika fejlődése következtében szükséges újabb ismeretanyagok. a korszerű ismeretanyag biztosítja az elmélet és a gyakorlat állandó kölcsönhatását, az iskola és a gyakorlati élet szoros kapcsolatát

a gimnáziumi oktató-nevelő munka legcélszerűbb formája jövőben az öt plusz egyes oktatási rendszer lesz. a tanulókat a hét egy napján ipari, illetve mezőgazdasági üzemben egy szakmára pezik. az öt napi oktatási anyagot keleten összehangolják a gyakorlati foglalkozásokkal. a tervezett 114 középiskola 300 osztálya helyett az idei oktatási évben 177 középiskola 600 osztályában vezették be ezt a kísérleti oktatást. az üzemek, a tanácsok, a megyei pártbizottságok és a különböző társadalmi szervek nagy segítséget nyújtottak a kísérletek ilyen nagyarányú kiszélesítéséhez. helyeslik tehát az öt plusz egy rendszerű képzést, egyetértenek azzal, hogy a tanulókat ne általában iskola műhelyben, hanem üzemekben foglalkoztassák. azzal is egyetértenek hogy egy szakmával ismerkedjenek tanulmányi idejük alatt, mert így érettségi után a szakmunkásképzés idejét megrövidítik. az üzemekben az a vélemény, hogy még a bonyolultabb, nehezebb szakmák is egy év alatt megszerezhetik az érettségizett fiatalok a szakmunkás képzettséget. amíg valamennyi általános iskolában nem vezetnek be a politéchnikai oktatást, - szükséges, hogy a gimnázium első évében iskolai tanműhelyben foglalkozzanak a tanulókkal, itt alapozzák meg gyakorlati ismereteiket és csak a második évfolyamtól kezdődően járjanak üzemi gyakorlatra.

a tapasztalatokból megállapítható, hogy az üzemben dolgozó kísérleti osztályokban megszűntek a mindennapos fegyelmi problémák. a tanulmányi eredmény nem rosszabb mint a 6 napon át tartó tanuló osztályok átlaga, sőt számos helyen jobb. a tanuló az üzemben látják, hogy minőségi munkát igényelnek tőlük, ez jobb tanulásra is ösztönzi őket. igen nagy szerepe van az üzemi gyakorlatnak a közösségi tudat erősítésében, fejlődésében. a fiatalok felelősség érzetének kialakításában is. a tantestületek is egyöntetűen helyeslik és támogatják ezt a kísérleti formát. megállapították azt is, hogy a túlterhelést a tantestületek még nem tudták felszámolni. a megyékben mindenütt megalakultak a politéchnikai bizottságok, az iskolákban pedig a politéchnikai tanácsok, amelyeknek igen fontos szerepük lesz az új oktatási-nevelési formák meghonosításában./mti/

34. kiadás 1960. február 10. 1 óra 40 perc

bb. 43. bírósági vezetők országos értekezlete
1960. február 10.

Szerdán délelőtt az újvároshaza közgyűlési termében megkezdődött a megyei és a járásbíróságok vezetőinek/kétnapos országos értekezlete.

A tanácskozáson megjelent Marosán György, az MSZMP központi bizottságának titkára, Biszku Béla, belügyminiszter, az MSZMP politikai bizottságának tagjai.

Az értekezleten dr. Mező Ferenc igazságügyminiszter tartott beszámolót, amelyben értékelte a bíróságok elmúlt évi munkáját és ismertette feladataikat.

Hangsúlyozta: a bíróságok az elmúlt évben eredményesen dolgoztak. Az MSZMP 7. kongresszusa is elismeréssel emlékezett meg a bíróságoknak a törvényesség megszilárdításában végzett munkájáról. A bíróságok feldolgozták a peres és a nem peres ügyhátralékot, a polgári ítélezésben alaposabban vizsgálták a vitás jogviszonyok társadalmi és gazdasági összefüggéseit, különösen a munkaügyi, a mezőgazdaság szocialista átalakításával kapcsolatos, valamint a társadalmi tulajdon érintő ügyekben. Az ítélezésben továbbra is központi kérdés, hogy a bíróságok helyesen bírálják el a társadalmi tulajdon elleni bűncselekményeket. A társadalmi tulajdon fokozott védelmét a polgári jog eszközeivel is biztosítani kell.

Állami életünk demokratizmusának továbbfejlesztésével párhuzamosan tovább kell erősíteni az államhatalmat - mondotta beszámolójában az igazságügyminiszter - ehhez a bíróságoknak is hozzá kell járulniuk ítéleteikkel. Rámutatott a helyszíni tárgyalások nagy nevelő erejére, s annak jelentőségére, hogy egy-egy fontosabb, nem a helyszínen tárgyalt ügyet a bírák az üzemek dolgozóival munkahelyükön is ismertessenek.

Az igazságügyminiszter ezután arról szolt, hogy a polgári törvénykönyv megalkotásával jogrendszerünk kiépítésének fontos állomásához érkezünk el. Rámutatott az egységes szocialista jogrendszer további kiépítésének nagy fontosságára. Jelentős lesz az új telekkönyvi rendtartás, amely még a Bach korszakból származó elavult jogszabály helyébe lép. Most folyik a büntető-törvénykönyv kodifikációs munkája, s ennek minél alaposabb előkészítése a fő feladat. Néhány más törvénytervezetet is előkészítenek, így például utalt a készülő új szerzői-jogi törvényre és az új bányatörvényre. A kormány titkársága és a legfőbb ügyészség közreműködésével elkészítették a felszabadulás utáni hatályos jogszabályok gyűjteményét. A közeljövőben megjelenő gyűjtemény nagy segítséget nyújt majd a jogalkalmazásban.

folyt. köv./ /szokásos évi

35. kiadás 1960. február 10. 1 óra 30 perc

bb. 43. bírósági vezetők.... 1. folyt./

A mezőgazdaság szocialista átszervezésével kapcsolatos feladatokról szólva a miniszter hangsúlyozta: a bíróságok működésében, ítélezéseiben, a bírák társadalmi tevékenységében és magatartásában kifejezésre kell jutnia annak, hogy tevékenyen segítik és védik a társadalmi fejlődést.

Az igazságügyminiszter beszámolójaiban megemlékezett arról is, hogy a népi ülnöki intézmény hazánkban 10 éves. Ennek révén a dolgozó nép, elsősorban a munkásosztály közvetlenül részt vesz a bíráskodásban.

A népi ülnökök élettapasztalata, egészséges igazságérzete előmozdította igazságszolgáltatásunkban a szocialista törvényesség megszilárdítását.

A beszámolót széleskörű vita követte.

/mti/

bb. 42. az európai békemozgalom titkárai megkoszorúzták Joliot Curie szobrát

1960. február 10.

Az európai békemozgalom titkárainak értekezletén résztvevő vendégek szerdán megkoszorúzták Joliot Curie, a nagy francia békeharcos, a béke-világtanács egykori elnökének szobrát. Résztvett az ünnepségen szakasits Árpád, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja. Ott voltak a 12. kerület vezetői.

/mti/

bb. 46. az új svéd követ bemutatkozó látogatása a külügyminiszternél

1960. február 10.

Dr. Sik Endre külügyminiszter február 10-én bemutatkozó látogatáson fogadta Karl Fredrik Almqvist rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a svéd királyság új magyarországi követét.

/mti/

bb. 45. a magyar uttorok szövetsége országos tanácsának ülése

1960. február 10.

Szerdán ülést tartott a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa. megvitatták az uttoroszervezet fennállása közelgő 15. évfordulója megünneplésének tervét, majd szervezeti kérdéseket tárgyaltak. az ülésen résztvett komócsin zoltán a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának pötagja, a klsz központi bizottságának első titkára.

/mti/

..

bb. 47. budapesten összeült az 1961 évi nemzetközi mérés- és műszer technikai konferencia nemzetközi elokészítő bizottsága

1960. február 10.

az 1958. évi nemzetközi méréstechnikai konferencia elnökségének határozata alapján budapesten a technika házában szerdán összeült a következő, 1961 évi konferencia nemzetközi elokészítő bizottsága. a bizottság munkálatait a határozat értelmében a magyar méréstechnikai és automatizálási tudományos egyesület készítette elő.

az ötnapos budapesti megbeszéléseken tizenkét állam huszonkét kiküldöttje vesz részt.

az ülésen az 1961 évi nemzetközi mérés- és műszertechnikai konferencia /imeko/ tudományos programját állítja össze.

/mti/

..

bb. 48 kitüntetés

1960. február 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. gégesi-kiss pal kossuth-díjas akadémikusnak, a budapesti orvostudományi egyetem rektorának az orvostudomány fejlesztésében elért eredményes munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetést kiss karoly, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke nyújtotta át.

/mti/

..

bb. 49 eltemették wald bélát

1960. február 10.

Szerdán a farkasréti temetőben mély részvétől kísérvé temették el dr. wald bélát, az országos onkológiai intézet tudományos igazgatóját. temetésén ott volt a magyar egészségügy és az orvostársadalom számos vezető személyisége, a tudományos élet sok kiválósága, dr. dubovitz dénes főosztályvezető az egészségügyi minisztérium, dr. pál ferenc főtitkár, az orvosegészségügyiről-gozók szakszervezete és az orvosi hetilap, dr. prochnov ferenc sebészprofesszor a szakszervezet onkológus szakcsoportja, dr. vikol jános, az onkológiai intézet igazgatója az elhunyt közelebbi munkatársai és dr. karika sándor, az intézet munkatársa a tanítványok nevében bucsuzott wald bélától és méltatta a kiváló tudós érdemeit.

dr. wald béla egész életét és munkásságát a haladás gondolata és a mélységes emberszeretet hatotta át. ez vezette a kiváló kutatót, amikor eredményekben gazdag pályáján olyan munkaterületet, az onkoradiológiát választotta, amelyen sok tekintetben uttoro munkát kellett végeznie. széleskörű tudományos munkásságot folytatott. érdeklődése nem korlátozódott szűkebb szakmai területre, hanem az orvostudomány minden új problémája érdekelte. példaképe volt a haladó gondolkodású klinikai kutatónak és gyakorló orvosnak. a rákellenes küzdelem egyik legkiválóbb képviselője volt hazánkban. hervadhatatlan érdeme a magyar onkológiai hálózat megszervezése. munkáját fiatal tanítványai folytatják, akikbe beoltotta a tudomány szeretetét, a kutató szellemet.

/mti/

..

bb. 50. kóktélpárti a csehszlovák nagykövetségen a magyar honvédek tiszteletére

1960. február 10.

az elmúlt év októberének végén ercsi közelében egy csehszlovák hajó léket kapott, s egyik, közelben tartózkodó honvédségi alakulatunk katonái - tisztek, tiszthelyettesek és honvédek - valamint a község tűzoltói a veszélyben lévő hajó segítségére siettek. a hajót nagy áldozatkészséggel megmentették, kijavították sérüléseit. a mentési munkálatokban részes honvédek tiszteletére a budapesti csehszlovák nagykövetség szerdán délután kóktélpártit adott. a kóktélpartin jelen volt rostislav balastik ezredes, a csehszlovák köztársaság budapesti katonai attaséja és a nagykövetség több más tagja. dr. julius viktory, a csehszlovák köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete pohárköszöntőjében emlékeztetett arra, hogy a burzsoázia igyekezett éket verni a két nép közé, de csehszlovákia és magyarország népe mindig őszinte barátsággal tekintett egymásra és a proletárinternacionalizmusnak egyik szép példája volt a magyar honvédek hősies és nehéz munkája is a csehszlovák hajó megmentésében. a budapesti csehszlovák nagykövetség nevében köszönetet mondott mindazoknak, akik résztvettek a mentési munkálatokban.

a kóktélpárti szívélyes, baráti légkörben zajlott le.

/mti/

bb. 51. időjárásjelentés

1960. február 10.

a meteorológiai intézet jelenti február 10-én, szerdán este 13 órakor:

felhősebb idő

varható időjárás csütörtökön estig: felhőátvonulások, néhány helyen kisebb havazás, havas eső. mérsékelt déli-délnyugati szél. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: mínusz 1 - plusz 5 fok között. távolabbi kilátások: a hét végén szeles idő, lehüléssel.

a duna vízállása szerdán délután budapestnél: 160 centiméter.

/mti/

bb. 39. megkezdődött az európai..... 1. folyt./

ezután fernand vigne, a béke-világtanács titkára emelkedet szólásra. hangsúlyozta, hogy a tanácskozás elsősorban munkaértekezlet, majd ismertette a béke-világtanács elnöksége január 23-24-i római ülésének határozatait. ezek az állásfoglalások lehetővé teszik - mondotta többek között - hogy az európai békemozgalmak titkárai a békéért folytatott mindennapi harcban, fáradozás közben szerzett tapasztalatokat kicseréljék, és meghatározzák azokat az új feladatokat - például az általános és teljes leszerelést követelő világméretű mozgalom kibontakoztatása -, amelyek az európai békemozgalmakra várnak. a budapestin kívül hasonló értekezleteket rendeznek más kontinenseken is. fernand vigne a továbbiakban rámutatott, hogy a béke-világmozgalom tevékenysége az elmúlt évben - párhuzamosan a nemzetközi feszültség csökkentésével - jelentős mértékben fejlődött. fontos lépéseket tettek, hogy megteremtsek az együttműködést a béke-világtanácson kívül álló pacifista erőkkel. megvan minden lehetőségünk olyan hatalmas és erőteljes tevékenység kibontakoztatására, amely tulszarnyalja a békemozgalom minden eddig megmozdulásának méreteit.

v.m. scsikvadze, a béke-világtanács titkára tolmácsolta a szovjet békeharcosok üdvözlését, majd elemezte a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, franciaország, finnország és más európai országok békemozgalmának egyes politikai vonatkozásait.

a béke-világtanács titkárai után a vitában felszólalt tadeusz strzalkowski, a lengyel békemozgalom titkára, aki beszámolt arról: hogyan válaszolt a békeszerető lengyel nép a fokozódó nyugatnémet revansista törekvésekre, provokációkra, s a német szövetségi köztársaság háborús készülődéseire. javasolta, hogy lengyelország, csehszlovákia és a német demokratikus köztársaság békeharcosainak részvételével rendezzenek közös, nagyszabású béketalálkozót. albert norden, a béke-világtanács irodájának tagja elemezte a revansra éhes, háborúra készülődő nyugatnémet kormány politikáját, s azokat a veszélyeket, amelyek emiatt európa békeszerető népeit fenyegetik. befejezésül ismertette a német demokratikus köztársaság kormányának javaslatait, a német kérdés békés megoldására, a rendellenes berlini helyzet felszámolására és a német békeszerződés megkötésére. dezséry lászló, az országos béketanács titkára a magyar békemozgalomban lezajlott szervezeti változásokról tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit, majd ismertette a múlt év munkáját. elmondotta, hogy a magyar békeharcosok mai tevékenységének jelszava: „párizs sikeréért!”, fáradozni. ennek jegyében megemlékeznek a második világháború befejezésének és magyarország felszabadulásának 15. évfordulójáról. heinz altschul, az osztrák béketanács titkára az osztrák békeharcosok munkájáról számolt be.

/mti/

mti belső hírek

40. kiadás

1960. február 10.

2 óra 25 perc

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai 36. belkiadásunkon a bb. 43. számú hír / kitüntetés utolsó sorában a szöveg helyesen: kiss károly, a népköztársaság elnöki tanácsának elnökhelyet nyújtotta át. /tese

/mti/

bb. 52. monicz-est a műsz-ban

1960. február 10.

a magyar újságírók országos szövetsége székházában szerdán este monicz zsigmond-estet tartottak. az irodalmi esten fellépett: monicz lili, bánffy györgy, horváth ferenc, egressy istván, süto irén, máthé jolan és márkus ferenc. zongorán kísért arató pál.

/mti/

bb. 53. a koreában járt egészségügyi dolgozók baráti találkozója

1960. február 10.

li don gen, a koreai népi demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán este a kossuth klubban filmbemutatóval egybekötött baráti találkozót rendezett a koreában járt egészségügyi dolgozók tiszteletére. a találkozó jelen voltak: dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, szarka károly külügyminiszterhelyettes, és a külügyminisztérium vezető munkatársai. a baráti találkozó résztvevői nagy tetszéssel fogadták a mai koreai című dokumentum-filmet. /mti/

V I G L



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1. kiadás

1960. február 11. 6 óra - perc

bb. 1. harmincegyezer felszólaló tizenhétézer közérdeklő javaslatot vizsgáltak meg a budapesti kerületi tanácsok

1960. február 11.

a fővárosi tanács szervezési csoportja összegezte az őszi-téli tanácstagok beszámolóinak eredményeit, tapasztalatait. a jelentés megállapítja, hogy a fővárosi és a kerületi tanácstagok 272.500 választójukkal találkoztak és a beszámolókon több mint 31.000 részvevő szólalt fel. a hozzászólók többsége - mintegy 60 százaléka - közérdeklő kérdésekkel foglalkozott, s az elhangzott javaslatok, indítványok száma meghaladja a 17.000-et.

az illetékes tanácsok osztályaira érkezett közérdeklő észrevételek pontos képet adnak arról: milyen sürgős feladatok megoldását várja a lakosság a tanácsi szervektől, s miben nyújtana maguk a lakók segítséget a tanácsnak. a belső kerületekben például a panaszok többsége a tatarozási, felújítási munkákra vonatkozott. panaszolják, hogy a kivitelező vállalatok gyakran felületesen, lassan dolgoznak; tervszerűtlen a munkájuk, s emiatt a tatarozások egyes helyeken indokolatlanul elhúzódnak. általános észrevétel volt az is, hogy a házközeliségek sem dolgoznak megfelelő gondossággal - s ezen alapos ellenőrzéssel, a műszaki átvétel jó meg- szervezésével lehetne segíteni.

a külső kerületekben a tanácstagok beszámolókon a legtöbb szó arról esett, hogy lehetne mielőbb a belterületi üzletek színvonalára emelni a külsőket, s a következő években elsősorban az utahálózatot, továbbá a vízellátást kell javítani.

az áruellátásra mindössze négy kerületben panaszoltak a házi-asszonyok - a burgonya- és a tojás-elosztás hiányosságait kifogásolták, - a hetedik, a nyolcadik és a tizenharmadik kerületben azonban nagyon sokan sérelmezték egyes kereskedelmi dolgozók udvariatlanságát, s a pontatlan kiszolgálást.

a beszámolókon foglalkoztak a távlati fejlesztési tervek összeállításával is, s például kőbányán, zúglóban, illetve a tizenhatodik kerületben, kispesten és a huszonkettedik kerületben azt kérték: vegye programba a tanács új filmszínház építését. a kérésekkel egyidejűleg sok értékes munkafelajánlás is elhangzott, s a vállalatok száma - több mint kétezer - jóval meghaladja az eddigieket. a lakosság segítségével megoldható városfejlesztési feladatokat a tanácsi szakemberek összegezték és megállapították, hogy 1960-ban a társadalmi munkák értéke előreláthatólag meghaladja a 30 millió forintot. a tanácsoknál alaposan megvizsgálták a beérkezett közérdeklő javaslatokat is és jóval több mint tízezerre már válaszoltak is. az ügyintézés statisztikája azt mutatja, hogy az észrevételek, javaslatok 41 százalékát megvalósították, 35 százalékát csak későbbi időpontban tudják megoldani. /mti/